О начале регистрации на программу развития социальной активности учащихся начальных классов «Орлята России

 Программа «Орлята России» разработана в рамках реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» с целью удовлетворения потребностей младших школьников в социальной активности и направлена на развитие и поддержание интереса к учебным и внеурочным видам деятельности, на формирование социально значимых качеств личности обучающихся, ключевых базовых ценностей: Родина, семья, природа, дружба, труд, милосердие.
        Программа разработана и реализуется Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организацией «Российское движение школьников» совместно с ФГБОУ «Всероссийский детский центр «Орлёнок» и направлена на формирование социально-значимых качеств личности обучающихся. Программа может быть реализована, в том числе в рамках внеурочной деятельности. В течение учебного года участники проходят обучение по образовательным трекам – творческим заданиям для коллективного выполнения, представляющим ключевые направления развития личности ребенка. Каждый трек заканчивается значимым всероссийским мероприятием для всех участников Программы (онлайн-игра, онлайн экскурсия, онлайн мастер-класс и т.д.). Уникальность программы в том, что в реализации треков участвует команда – учащиеся класса, учитель начальных классов, старшеклассник-наставник, родители. По итогам выполнения треков будут определены лучшие команды, которые получат путевки на тематическую смену «Содружество Орлят России» в ВДЦ «Орлёнок» и ВДЦ «Океан».
В течение года обучающиеся под руководством учителей могут принять участие в коллективных творческих делах разных направленностей и достигнуть звания «Орлёнок» в 7 треках.
1 классы — начало реализации программы сентябрь 2022.
Участие в треках со II четверти.
· Вводный орлятский урок;
· «Орлёнок - Эрудит»;
· «Орлёнок - Доброволец»;
· «Орлёнок - Мастер»;
· «Орлёнок - Спортсмен»;
· «Орлёнок - Хранитель исторической памяти»;
· «Орлёнок - Эколог»;
· «Орлёнок - Лидер».
2-4 классы - срок реализации программы с октября 2022 года.
· Вводный орлятский урок;
· «Орлёнок - Лидер»;
· «Орлёнок - Эколог»;
· «Орлёнок - Эрудит»;
· «Орлёнок - Мастер»;
· «Орлёнок - Спортсмен»;
· «Орлёнок - Доброволец»;
· «Орлёнок - Хранитель исторической памяти»
Участником программы может стать начальный класс любой общеобразовательной организации России.
Что сделать, чтобы стать участником:
✅ Классному руководителю необходимо быть зарегистрированным на сайте РДШ.РФ;
✅ Заполнить и загрузить Согласие на обработку персональных данных, если ещё не загружено;
✅ Подать заявку на регистрацию;

Вхождение в программу «Орлята России», знакомство с треками для ребят 1-го класса начинается со 2-й четверти. Последовательность треков, а также количество занятий в каждом треке для обучающихся в 1 классе отличается от предлагаемых для остальной начальной школы.

Для педагогов, реализующих Программу, на базе ВДЦ «Орлёнок» будет организовано обучение по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации учителей начальных классов по подготовке к реализации программы развития социальной активности обучающихся «Орлята России».
Регистрация педагогов на официальном сайте Программы https://орлятароссии.рф/ либо на официальном сайте ВДЦ «Орлёнок» https://center-orlyonok.ru/RU/or 
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